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IX. évfolyam. Újvidék, 1913. november 13. csütörtök. 86. szám.

HATA
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
UJVinÉK. PETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Távol a napi politika hullámaitól, 
nem várva semmit a hatalomtól, de nem 
is félve sújtoló kezétől, nem keresve a 
nép kegyét, de nem is félve téves Íté­
letétől, ha vizsgáljuk Magyarországnak 
mai állapotát, ha nem feledkezünk meg 
a történelem eseményeiről, ha nem fe­
ledkezünk el arról, hogy a magyar nem­
zetnek még egy nagy küzdelmet, egy 
hosszú ideig tartó, rendületlen harcot kell 
megvívnia, amíg a szabad nemzetek ke­
rek asztalánál helyet foglalhat: kimond­
hatatlan szomorúnak tűnik fel az ország 
közállapota.

Az országházban egy pénzen több­
ségre vergődött embercsoport fegyveres 
őrizet alatt alkot jogszabályokat, amelye­
ket törvényerőre emel s e törvényeknek 
ismét szuronyokkal szerez érvényt. Maga 
a kormány a köztisztességnek a fátyolét 
sem tartja szükségesnek megőrizni, ha­
nem nyíltan mondja annak elnöke, hogy 
a saját megválasztására is pénzt köl­
töttek a kerületi barátai. ítélettel ki­
mondva: panamista a kormányelnök 
elődje, akit azonban tisztelt barátjának 
nevez a lovagiasságban tetszelgő utód. 
Beismerik s ahol be nem ismerik, ott 
reájuk bizonyították, hogy az államkincs­
tárt megillető vagyont a polgárok meg­
vesztegetésére fordítják. Köztudomású 
dolog, hogy aki a panamista párthoz 
tartozik, csak az részesülhet az állam 
jótéteményében, aki pedig a panama és 
piszok ellen fül meri emelni a szavát, 
annak osztályrésze nemcsak a' mellőzés, 
hanem az üldözés is.

A hatalom a polgárokat megillető 
és sok áldozat és vérrel kivívott jogokat 
készül megnyirbálni, részben megsemmi­
síteni. Fegyverek őrizete mellett az es­
küdtszéket és a sajtószabadságot támadja.

A katonai terheket felemelik, a 
köztartozások irtózatosan nehezednek a 
népre. Tehát megfosztják a népet erköl­
csi javaitól, amikor a szabad sajtóban 
birt jogát elveszik, megfosztják szólás- 
szabadságától, amidőn a bíráskodást a 
sajtóügyekben egy megrendszabályozott 
esküdtszék elé utalják. De anyagi erői­
ben is támadják.

A nép pedig mit tesz ? Kivándorol, 
vagy dolgozik, hogy legyen mit ennie.

A teljes erkölcsi és anyagi ziláltság 
példáiért nem kell messze fáradnunk. 
Majd minden megye szomorú jelenségeit 
mutatja be az egész ország közálla­
potának.

De ott van Szilágy megye. Az 
árvíz végigseperte számos községét.

Nagymérvű veszetegetés nyert bírói 
megállapítást nem egy kerületében, de, 
amidőn az árvízkárosult, hajlék és éle­
lem nélküli embereken segíteni kellett 
volna, akkor a kormánynak erre a célra 
egy tizedrésze sem jutott annak az ösz- 
szegnek, amit a választásokon elköltötték 
a kormány jóvoltából csak egy kerü­
letben is.

A kivándorlás nem ösmert nagy ará­
nyokat öltött. A hivatalos kimutatás csak 
egy kisebb részét mutathatja ki azok­
nak, akik itt hagyják szülőhelyüket, mert 
útlevél nélkül történik tömegesen a ki­
vándorlás.

Ilyen agyonsanyargatott néppel a 
nemzeti állam teljességét kivívni akarni: 
nehéz feladat.

Bámulattal és tisztelettel nézzük 
azoknak a férfiaknak a küzdelmét, akik 
éjjelt-nappalt összetéve harcolnak a nem­
zet javaiért a mindent leigázni akaró 
hatalommal szemben. Az apostolok lelke 
lakozik bennük, amidőn el nem csüg­
gedve küzdenek a népnek a megváltá­
sáért. E szomorú viszonyok között csak 
egyben találunk biztatót s ez az, hogy 
volt időszak, amikor, ha az erkölcsi 
romlás nem is ült oly fényes polcokon, 
de a hatalom még a mainai is jobban 
nehezedett az ország népére és a törté­
nelem tanúsága szerint mégis eljött a 
virradat.

A szegedi kereskedelmi és
iparkamarától.

I. Ipari szaktanfolyamok.
A m. kir. technológiai iparmuzeum igaz­

gatósága (Budapest Vili, József-körűt 6.) a 
kereskedelemügyi miniszter rendeletére január 
3-tól kezdődőleg 7 héten át a férfiruha szabó­
ság és cipész ipar köréből mestertanfolyamokat 
rendez. E mestertanfolyamokon intelligens, 
szakmájukban kiváló fiatal iparosmesterek és 
kivételesen 24. éviiket betöltött segédek vehet­
nek részt.

A tanfolyam tárgyai: 1) szerkesztő-mértan 
elemei, 2) ipari számtan, 3) a mesterséghez 
szükséges anatómiai ismeretek, 4) árúismeret és 
ipari technológia, 5) ipari könyvvitel, 6) szabá­
szat! rajzok és kalkulációk. A tanítás napi 8—9 
órára terjed. A tanfolyamra jelentkezni lehet a 
szegedi kereskedelmi és iparkamaránál. Figyel­
mezteti azonban a kamara az esetleg érdeklődő 
iparosokat, hogy a tanfolyam látogatására 20 
korona útiköltség megtérítésen kívül, a techno­
lógiai iparmuzeum igazgatósága semmiféle tá­
mogatást nem nyújt es a tanfolyam hallgatói 
Budapesten való elláíási költségeit maguk 
kötelesek fedezni.

Ezzel egyidejűleg közli a szegedi kereske­
delmi és iparkamara, hogy a kassai ni. kir. áll. 
felsőipariskolában november 17-től—29-ig la­
katosmesterek számára mérlegismertető tanfo­
lyamot rendeznek, amely a mérlegek megítélé­
sére, kipróbálására és kijavítására szükséges 
gyakorlati ismereteket adja meg. Ez a tanfolyam 
is díjtalan, de a jelentkezők kassai tartózkodá­
suk költségeit szintén maguk tartoznak fedezni.

Vetőmag kereskedők figyelmébe.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara a 

kerület vetőmag árusításával foglalkozó keres­
kedőinek figyelmét felhívja a következőkre:

»Az 1895. XLV1. t.-c. végrehajtása tárgyá­
ban kiadott* 38286 96. sz. földm. min. rendelet 
nemcsak a törvény hatálya alá tartozó anyagok 
hamisitatlanságát kívánja biztosítani, de az 
ezen — bár nem hamisított — anyagok mi­
lyenségének, eredetének és használhatóságának 
megjelölését is kötelezően előírja. Ezzel szemben 
az a tapasztalás, hogy főleg a vetőmagvakat, de 
különösen a lóhere és lucernamagvakat árusító 
kereskedők általában mellőzik azokat a meg­
jelöléseket, melyeknek alkalmazását a 38286 96. 
sz. V. R. 8. §. 6. pontja részletesen előírja. 
Miután ezen megjelölések alkalmazása akkor is 
kötelező, ha az árú kereskedők között képezi 
a forgalom tárgyát (V. R. 6. §. 2. bekezdése) 
és akkor is, ha a magvak egyébként teljesen 
kifogástalanok, sőt az esetben is, ha a mag­
vakat tartalmazó zsákok valamely m. kir. vető­
mag-vizsgáló állomás ólomzárjávall vannak is 
lezárva, nagyon gyakran előfordul, hogy a 
hatóságoknak az ezen szabályt meg nem tartó 
kereskedőket kihágás miatt meg kell büntetniök. 
Ez onnan van, hogy a kereskedők közül sokan 
nem ismerik ezen szabályokat s ezért nem is 
alkalmazkodhatnak hozzá«.

A kamara a kihágás! eljárásokkal járó 
kellemetlenségek kikerülése céljából készségesen 
nyújt az érdeklődőknek a rendelet tartalmáról 
felvilágosítást.

Szerb színészet —- Újvidéken.
A múlt héten »A kard markolatában« c. 

spanyol dráma Echegaray-tól került sorra. Ni- 
kolits és Szpaszits nehéz szerepet töltött be s 
mindakettő drámai kitörésekben nagy erőt fej­
tett ki, amit az előkelő nagyszámú közönség 
zajos tetszéssel fogadott. Nem kevésbbé nagy 
figyelmet keltett Hadzsits k. a. első fellépése, 
kinek művészi játékát feszült érdeklődései és 
nagy tapssal honorálták. Általában véve a 
darabnak nagy sikere volt.

E hó 6-án „Közönséges ember“ vígjáték 
:; felvonásban, irta Nusits Branislav, került 
előadásra. Sztojkovits, Dinits és Szpaszits, va­
lamint Nikolits és Matcjits vitték a főszerepet. 
Különösen az utóbbi két jeles fiatal művészt a 
közönség elismeréssel fogadta. Elismerés illeti 
valamennyi szereplőt, mert mindenki buzgól- 
kodott, hogy a darabnak sikere legyen.

X. .
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2. oldal.

Szombaton, e hó 8-án „Tatárjárás,“ ope­
retté 3 felvonásban, irta Bakonyi, zenéjét szerzé 
Kálmán, ment. Itt már előre kijelentem, 
hogy sajnálom, hogy az este ott voltam. Ha 
Bakonyi látta volna a darabját — melyet nagy 
gonddal és zsenialitással szerkesztett — rá nem 
ismert volna a darabra. Oly szerencsétlenül 
voltak a szerepek beosztva, hogy a különben 
jó hírnévnek örvendező társulat minden lépten- 
nyomon disszonanciába került.

A primadonna, Silhanova rekedt volt. 
Egyesek pedig nem tudták a szerepüket. Az 
öltözetük kritikán aluli volt. No de mit szóljak 
a közlegényekről. Kopott, rongyos ruhában 
jelentek meg a színpadon, úgy hogy ez a lát­
vány igen rossz benyomást tett a nézőkre. 
Általában — szerényen mondva — az előadás 
rossz volt, a ruházat pedig kritikán aluli.

A fentieket sajnálattal konstatáljuk és an­
nak a reménynek adunk kifejezést, hogy a 
különben igen figyelmes és előkelő Szavits 
igazgató, mindent megtesz, hogy ilyen incidens 
többé elő ne forduljon. Dr.

Hírek,
D.M.K.E.-előadások. Népies előadás. 

11. csoport. F. évi november 16-án, vasárnap 
délután 4—óráig népies előadást tart az áll. 
polg. fiúiskola tornatermében dr. Zoltán Sán­
dor, kir. tszéki biró: ,,A bíróságok szerveze­
téről.“ Az előadásra a t. közönséget tisztelet­
tel meghívjuk. Az előadások díjmentesek! Az 
előadásokat rendező bizottság.

Jövedelmi pótadó kivetése. A 
f. évre érvényesített és az ingatlan birtok után 
kivetett általános jövedelmi pótadólajstrom f. 
é. november hó 3-tól november hó 10-ig a 
városi tanács adóügyi osztályánál (városháza 
földsz. 14 ajtó) közszemlére levéti kitéve, az 
érdekeltek a lajstrom közszemlére kitételét, il­
letve az előírást követő 15 nap alatt, felebbe- 
zéseiket a városi tanács iktató hivatalában nyújt­
hatják be.

Vállalkozók figyelmébe. A m. kir. 
budapesti 1. honvéd kerület hadbiztossága az 
Újvidék állomáson elhelyezett m. kir. honvéd 
csapatok részére 1914. évi január 1-től 1914. 
december 31-ig szükséges kenyér és zab szál­
lításának biztosítására f. é november él-én a 
m. kir. 6. honvédgyalogezred 111. zászlóalj gaz­
dasági hivatalában nyilvános versenytárgyalást 
tart. Az összes tudnivalók a városháza előcsar­
nokában kifüggesztett „Hirdetményiből tudha­
tok meg.

Selyem tény észtök figyelmébe. A 
földmivelésügyi minisztérium az országos se­
lyemtenyésztési felügyelőség utján selyemte­
nyésztésre ingyen ad selymérpetét, illetve se­
lyemhernyót mindazoknak, kik selyemtenyész­
téssel foglalkozni kívánnak. A kik selycmtenyész- 
sel foglalkozni szándékoznak, jelentkezzenek 
azon egyénnél, aki a közégben a selymérpete 
kikeltésére meg van bízva. A gubók élő álla­
potban kilógramonként következő árban fog­
nak beváltatni: 1. osztály: 4 korona 30 f., 
II. oszt 1 k. 60 f., 111. oszt. 20 f. Meg­
jegyeztetik azonban, hogy amennyiben a külföl­
di gubóárak emelkednének, e beváltási árak 
nálunk is fel fognak emeltetni. Minden tenyész­
tő ugyanakkor, mikor a hernyót kapja, egyút­
tal minden gram pete után 3 iv tenyésztőpa­
pirt és 6 drb. lyukgatott papirt és azon tenyész­
tő, a ki hőmérővel még nincs ellátva, egy hő­
mérőt. Egy hőmérő darabonként 20 fillér; a 
tenyésztőpapir ára ivenként egy fillér, a lyuk­
gatott papír ára pedig darabonként 1 . fillér.

HATÁRŐR

Ipolyi hangverseny. Ipolyi László 
hegedűművész, újvidéki szülött hangversenye, 
mint már korábban jeleztük, e hó 17-én esti 
8 orakor tartatik meg a Dungyerszky-féle 
színházban. A bel- és külföldi lapok egyhan­
gúlag a legnagyobb elismeréssel dicsérik a 
fiatal művész ritka virtuózitását. A sok nyilat­
kozat közül ide iktatjuk „A Világ“ egyik leg­
utóbbi szántának következő dicséretét: „Ipolyi 
László, a fiatal hegedűművész, ki tavalyi be­
mutatkozásánál bámulatba ejtette a hangverseny­
közönséget és kinek nagy tehetőségéről az 
egész sajtó egyöntetűen a legnagyobb elragad­
tatás hangján nyilatkozott, jelenleg Német­
országban arat szenzációs sikereket és többek 
közt a napokban Kölnben Fritz Steinbach 
hírneves dirigens vezénylete mellett nagy si­
kerrel játszott. Egyetlen hangversenye a zene­
akadémiában nov. 13-án lesz“.

Áthelyezés. Ökrös Károly kir. honvéd­
hadnagy Újvidékről Zomborba helyeztetett át.

Halálozás. Heitz József, aki Újvidék 
városának 40 éven át közismert dobosa volt s 
alig egy év óta élvezte jól mcgérdemlett nyug­
diját, múlt héten hazamenet összeesett az utcán 
és halva maradt: szivszélhüdés érte.

A postáról. A kir. posta-táviróhivata- 
lunkban már jó ideje uj főnök működik, de 
azért a váró helyiségben elhelyezett óra még 
most sincs megjavítva. Azelőtt hónapokon át 
mindig egy ugyanazon időt — 6 óra mu­
tatta, most meg már második hónapja kivették 
a tartójából s egyáltalán nincs ott óra, mely a 
közönséget pontosan tájékoztatná. Ajánljuk az 
uj főnök figyelmébe — talán tellenék annyi is, 
hogy a postakincstár akár egészen uj órát 
szerezhetne be az adózó közönség filléreiből s 
ennek érdekében?

Széngáz mérgezés. Mándy biztosítá­
si főfelügyelő neje a Flatt-utcai Faith-féle 
házban levő lakásán e hó 10-én reggel felé 
csengetett a cselédjére s mivel az többszöri 
csengetésre sem jelent meg, maga az asszony 
felkelt, hogy utána nézzen. De már az ebéd­
lőben igen nagy gázszag rémitette el s midőn 
innen a konyhába benyitott, a cselédjét halva 
találta: megölte a kiömlött gáz. A takaréktüz- 
hely ugyanis gázzal fiilt s a gázóra itt volt 
elhelyezve. A 20 éves leány: Dániái Margit, 
zentai illetőségű, állítólag szerelmi bánatát ölte 
a gázba.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Dr. 
Dracsanszky Sándor ügyvédielölt zsablyai lakost 
a zsablyai kir. járásbírósághoz jegyzővé ne­
vezte ki.

Nem lesz 111. osztály. A kereskede­
lemügyi minisztériumban elhatározták, hogy a 
gyorsvonatoknál eddig kisérletkép alkalmazott 
111. osztályt beszüntetik, mert a kísérlet nem 
vált be.

Hódsági ifjúsági sportegylet cí­
mén a hódsági ifjúság uj egyletet szándékozik 
alakítani, mely iránt már eleve élénk érdeklődés 
mutatkozik.

A világ dohánytermelése. A leg­
több dohányt Amerika termeszti, t. i. 3' 
millió métermázsát évenkint. Európában Ma­
gyarország áll első helyen évi 6001)00 mmá­
zsával. Németország 300.000, Franciaország 
250,000, Belgium és Oroszország 100—100 
ezer, Ausztria és Olaszország 60—6o ezer mm. 
termeszt. A legtöbb dohányt Belgium fogyasztja, 
ahol kb. 3 kg. esik egy fejre. Németországban 
1.44, Ausztriában V36, Magyarországban V10,

1913. november hó 13.

Franciaországban 0’97, Angliában o 88, Olasz­
országban 0'67 és Oroszországban csak 0-50 
jut egy-egy fejre.

Pálinkamérgezéstöl halál. Mis- 
kolczi Vince szabadkai szabómester 7 éves fia 
panaszkodott szüleinek, hogy fáj a gyomra. 
Anyja elővett egy félliteres pálinkás üveget és 
egy gyüszünyit adott a fiúnak, hátha attól 
megszültnek a fájdalmak. A fiút ezután lefek­
tették, jól betakarták és elmentek dolgozni. A 
kis fiú magára maradt a szobában, mellette a 
pálinkásüveggel. Úgy látszik, tetszett neki az 
ital s addig ivott, mig az üveg el nem fogyott. 
Mire a szülők este haza tértek, a kis fiút holtan 
találták az ágyban: a sok ital meggyulladt a 
gyomrában.

Kutyák a katonaság szolgála­
tában. Az a kiváló eredmény, mit a legutóbbi 
hadgyakorlatok alkalmával a gépfegyverek szál­
lítására szolgáló kutyafogatokkal elértek, arra 
indította az illetékes köröket, hogy ezt általá­
nosítsák. Ennek következtében már is 100 
kutyafogatot rendeltek. A kedvező jelentések 
alapján a német hadsereg is bevezeti a kutya­
fogatot.

B. Bodrog vm. állategészség­
ügye nov. 5-én. Lépfene: Palánka, Bács- 
kossuthfalva, Zsablya; veszettség: Ópalánka, 
Ófutak, Mohol; takonykor és bőrféreg: Ujver- 
bász, Wekerlcfalva, Külpény, Ujsóve, Szabadka, 
Újvidék; sertésorbánc: Cservenka, Vcprőd, 
Bácsfeketehegy, Kishegyes, Topolya, Kerény, 
Ószivácz; sertésvész: Pincéd, Őverbász, Uj- 
verbász, Szenttamás, Sajkásszentiván, Bajsa, 
Bácskossuthfalva, Csantavér, Kishegyes. Ófutak, 
Mohol, Ószivác 1 — 1, Torzsa, Bácsfeketehegy, 
Szeghegy, Ókér, Zsablya, Dunabökény, Sza­
badka 3—S, Ada, Csurog 3—3, Bácsalmás, 
Borota 4—4, Csonoplya, Bácsordas .5—5, 
Szépliget 10, Bulkeszi, Militics 21—31, János­
halma 38 udv.

Lodijazás. B. Bodrog vmegye gazd. 
egyesülete e hó 1-én Béregen, a fiókját képe­
ző községi gazdakör bevonásával sikerült lódi- 
jaeást rendezett, amelyen be lett mutatva: 23 
darab 1 éves, 13 db. 2, 9 db. 3 éves kanca­
csikó, 18 szopós csikó, 21 mén és 26 anya- 
kanca, összesen 110 darab. Az 500 k. állam­
dijat, a község 60 k-ás, a gazdakör 10 k-ás, 
és Budanovics Lajos plébános ", 0 k-ás ado­
mányát a bíráló bizottság a következőknek Ítél­
te oda: 1 éves kancacsikók után: I. dij Lukics 
József 30 k., II. a. dij Tucakov Gergely 20 k., 
II. b. dij Jung Antal Gádor 20 k., 111. a. dij 
Mayor Ferenc Gádor 10 k., 111. b. dij Refle 
András Gádor 10 k., 2 éves kancacsikók után: 
I. dij Balasev Jóco Béreg 50 k„ II. dij llity 
István Béreg 30 k., 111. a. Nikolin Márko Béreg 
20 k., 111. b. Lotterhol Simon Gádor 20 k.t 
3 éves kancacsikók után: II. dij Jung Márton 
Gádor 100 k., Ili. a. dij Jánosy György Bács- 
kerles 75 k., III. b. dij Brandt István Gádor 
75 k., Anyakancák után: I. dij Jung József 
Gádor 50 k., II. dij Tuczakov Antal Béreg 
30 k., 111. a. dij Wolf Antal Gádor 20 k., III. 
b. dij Kovácsév Marin Béreg 20 k. A tavalv 
díjazott 3 éves kancacsikók után csikóval v. 
fedeztetési jeggyel elővezetve 1 , dijakat a kö­
vetkezők kapták ki: Depre Antal Körtés 60 k., 
Wolt Péter Körtés 35 k., Seliira Mátyás Körtés 
17.50 k., Harbeit Mihály Bácsbokod 50 k., 
Pentz Antal Gara 40 k. A kellő számban 
bemutatott lóanyag jó volt. Délben társasebéd 
volt, amelyen Törley Gyula (iv. társelnök a 
béregi és környékbeli lókiállitó gazdákat megdi­
csérte, a lótenyésztés jövő feladatairól alkal-



ű Q J L
,■ . .1 ■■ * U : • '■ < .
á**#Pb MPM65*8p«i8»iP^

1913. november hó 13.

mi előadást tartott. Drégelyi Antal k. jegyző az 
egyesület és az állam kiküldötteinek köszönetét 
mondott a megjelenésért és a díjazás rendezé­
séért, Budanovits Lajós plébános a gazda szer­
vezkedésre és összetartásra buzdította a gaz­
dákat.

A ki sohasem köhögött át éjjeleket,
alig tudja megbecsülni, milyen jótétemény a világra 
nézve Fay valódi sodeni ásványpasztillája. Ezek a 
pasztillák, a melyek Soden község kúrára használt 
forrásainak vizéből készülnek, enyhítő, oldó és inog- 
nyugtató hatást tesznek, ha lefekvés előtt szedünk

•
 belőlük s leküzdik a leghevesebb köhögési rohamot 

is, ha előírás szerint szedik. De vigyázni kell a Eay 
névre és Sodpn község polgármesteri hivatalának íga- 

flBj zolására a fehér ellenőrző szalagon. Egy doboz ára 
1.25 korona,

csarnok.
Divatcsevegés.

Amikor a hűvös, komor napok beköszön­
tőnek és a nyárnak már csupán emléke él ben­
nünk, elfog a vágy a társaság, a kellemesen 
megvilágított, meleg szalon után és kezdünk 
egy kissé az alkalmi, esti és látogotóruhákkal 
is foglalkozni, hogy kellően fel legyünk szerel­
ve a társaságos idényre.

A nyári divat nagy egyszerűsége átszárma­
zott az esti öltözékekre is. Nagyon kevés disz 
kell mostanság és inkább magának az anyag­
nak, meg a formának kell hatnia. Legújabb 
anyag erre a célra a selyemtüll; ezen kívül 
feldolgoznak nagyon sok mintás selymet, krep­
pet, moárét selyemben és félselyemben, bár- 
sonysifont, bársonyt és fiatal leány bálirubájá- 
nak a mindig szép sifont, mosótüllt és voál- 
ninont. Az gyakori dolog, hogy az alj, meg a 
derék két különböző anyagból készül.

Nagy meglepetést hozott az idei divat a 
fodros szoknyával és ez a fodor sokféle: egye­
nesen ráncolt, kerek vagy harangformában sza­
bott; többsorosan van a szoknyára varrva, vagy 
csak éppen egy sorban tunikát vagy lebbenyt 
alkot, mely a széles övhöz van tűzve. És a 
fodrot nem varrják úgy, mint hajdanában, a 
szoknya aljára, hanem a szoknya felső felére. 
A szélébe zsinórt vagy vékony drótot varrnak, 
úgy hogy a csípőnél meglehetősen eláll és 
ezáltal az alj alsó része kétszeresen keskeny­
nek és szűknek tetszik. Bár az alj lenn szü- 
kebb, mint valaha volt, a járás benne könnyű, 
mert az aljszélck alól lazán esnek egymásra, 
elől az alj fel van szedve, miáltal jelentékenyen 
megrövidül, vagy felhasitják, sokszor bizony 
térdig. Tanácsoljuk ennek a divatnak a módo­
sítását, mert ahogy az eredeti modelleket láttuk, 
azok bizony nem túlságosan finomak.

A csípőn kiszélesedő, lefelé mindinkább 
szűkülő forma, mely pillangóra, vagy madárra 
emlékeztet, a legtöbb szoknyán látható és ezt 
mutatják a legújabb modellek is, akár panié- 
szerü redőzésökben, akár az egymásra eső tu­
nikarészekben. A szoknya néha keskeny kerek, 
vagy csücskös uszályban végződik, két oldalsó 
uszályban vagy a szoknyára elütő anyagból tűz­
nek egy uszálylapot.

Sajátságos formát kap az alj azáltal, hogy elől 
mind jobban kidudorodva díszítik, vagy redő­
zik és ez magával hozza a könnyed, kényelmes 
tartást és bátran lehet mondani, hogy mennél 
több nembánomság van valakinek a tartásában, 
annál sikkesebb. Egyebekben a ruhákat már 
nem is igen varrják, csak úgy összevissza tűzik 
egy-egy fércöltésscl. Ezenkívül az anyag alját 
már nem is szegik be, csak keresztül vágott 
lyukacsos varrással biztosítják, vagy meghagy-
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ják a szövött szélét, de ezt a látszólagos ha­
nyagságot nem könnyű megcsinálni és nagyon 
ügyes varrónő kell hozzá.

A szoknyához bő. bluzszerü kimonóderekat 
készítenek, melyet magas öv fog össze, vagy 
egészen öv nélkül mutatja a megrövidített de­
rékvonalat. Az esti ruha dereka nagyony mélyen 
kivágott, különösen hátul; áttetszőén van varrva, 
rövidke ujj-“töredékkel,“ bő, fél kimonó vagy 
hosszú dudoros ujjal. Dísznek a csipkét ked­
velik, különösen a santillyt, fisüdisz formájában, 
laposan megfekvő vagy felállított plisszésfodor 
alakjában, mely a kivágás köré van tűzve, vagy 
Stuart-gallér formájú, melyet újabban belefűzött 
fehér lószőr szálakkal támasztanak meg. Sok 
gyöngyhimzést is alkalmaznak, de miután az 
ilyen öltözék egy kis vagyonba kerül és nem 
mindenki szereti vállalni a kézihimzés nehéz 
munkáját, a hímzést pótolni lehet készen vett 
gyöngymintákkal, motívumokkal. A mindenféle 
keskeny szőrme- vagy hattyuprémdisz nagyon 
illik a könnyű szövetekhez, különösen szép a 
sötét prém fehér tüllhöz.

Nagyon szeretik a ruhákat erősen elütő 
övvel, vagy csarppal díszíteni. Nagyon szép az 
óriási selyemtüllcsokor, mely ott lebeg hátul az 
övön. Az ilyesmivel tavalyi ruhát is divatossá 
lehet tenni.

A magas nyakdisz megváltoztatta némileg 
a hajviseletet. A homokfürtök m egmaradtak, de 
a konty magasabbra vonul és szeretik a gö­
rögös hajviseletet, vagy a turbánszerü tűzést. 
Persze itt megint szükség van vendéghajra, 
melyet nagy tűk tartanak össze ékköves csattok 
és ércpántok díszítenek, melyekbe mereven fel­
álló kócsagforgó vagy szallagcsokor van tűzve.

A lenge szövetek, annyira kedveltek, hogy a 
blúzokat is belőlük készítik és legkedveltebb a ttill- 
vagy santillcsipkebluz Töbnyire rózsaszínű tüllel 
vannak alábélelve, egészen egyszerűek és vagy 
néhány plisszé, vagy kevés kézihimzés, lyuka­
csos szegély díszíti.

3. oldal.

művelt magyar közönség egy olyan, félhavon- 
ként megjelenő francia újság birtokába jusson, 
mely a francia nyelvtudás legpraktikusabb fej­
lesztőjévé váljék a mi külön, nemzeti kultú­
ránk keretében. A revü első számai, melyek 
pompásan gazdag tartalommal jelentek meg, 
a legteljesebb garanciát nyújtják az eredeti 
vállalkozás életképességéről. Mig egyrészt a ben­
ne feldolgozott anyag a müveit közönség szel­
lemi igényeinek kielégítésére törekszik, addig 
másrészt az aktuális hazai és világesemények 
francia nyelvű ismertetése a nagyközönség 
nyelvismeretének a legkülünbözőbb területeken 
vató intenzív gyarapodását segíti elő. Eleven, 
aktuális rovatok, az emberiség nagy neveihez 
fűződő élmények és anekdoták mellett ott talál­
juk a francia és magyar remek Írók gyöngyeit. 
Legnagyobb fontossága azonban ez uj revű- 
vállalatnak abban áll — s e tekintetben úttö­
rőnek bizonyul, — hogy minden közleményt a 
legteljesebb magyar nyelvi feldolgozás kisér, 
ami az unalmas és végtelen fárasztó szótár hasz­
nálatát teljesen kiküszöböli és ezáltal valóban 
nélkülözhetetlenné válik. A legrövidebb időn 
belül szinte játszva vezeti ez a kitűnő folyóirat 
a magyar olvasót tökéletes francia nyelvtudás­
hoz. A folyóiratot Schőntag Alfréd és Jakab 
Dávid szerkesztik. Kiadóhivatala: Budapest, 
VI., Gyár-utca 36. — Előfizetési ára egy évre 
14 korona. Mutatványszámot szívesen küld a 
kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő: Zaithaiier ÄPOStOR.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as pán.
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Irodalom.

Revue Franco-Hongroise. Az őszi 
magyar könyvpiac egyik legérdekesebb újdon­
sága egy francia nyelven megjelenő, magyar 
szerkesztők által piacra bocsátott folyóirat, mely­
nek első számai már a könyvkereskedők kira­
kataiban láthatók. A folyóirat művészi címlap­
ja a következő felírást viseli: Revue Franco- 
Hongroise pour la diffusion de la langue fran- 
caise en Hongrie. Már a cim is képet ad az 
uj folyóirat céljáról, mely oda irányul, hogy a

ház!
Az uj gimnázium melletti II. 
Rákóczi Ferenc-út 79. számú 
ház szabad kézből, kedvező 
feltételek mellett eladó. Felvi­
lágosítást ad. Dr. Kovács Bódog 
újvidéki ügyvéd.

1S34. szám. I9I3. végh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881, évi 

LX. t.-c. i02. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. iU0‘2., 1219. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Kubinyi Károly javára 3g3 k. 
65 f. s jár. erejéig iglO. évi okt. hó 10-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és i085 kor.-ra becsült követ­
kező ingóságok u. m. bútorok, szivattyús kút, 
emelőgep, konkotyozó gép nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbí­
róság 1910-ik évi V. 1002., 1-219. számú vég­
zése folytán 393 kor. 65 f. tőkeköveteles 
erejéig, Újvidéken, Magyar-utca iO. és II. Rá­
kóczi Ferenc út 55 sz. a. leendő megtartására 
i918. évi november hó 24-ik napjának délelőtti 
11 órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a ven­
ni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX t.-c. Izo. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Újvidék, lgl3. évi nov. hó g. napján.

Horváth,
kir. bir. végrehajtó.

Z*
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rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a „3 fenyővel.“
CflC közjegyzőileg hitelesített orvosiOUÖ magán bizonyítványok tanús­

kodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, kellemes öonöonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, kap­
ható Hercog István, Grossinger János, Kitch­
ier Béla gyógyszertáraiban. Stefánovits Ly. 
fia, Petrovits és Popovits kereskedéseiben, 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser István 
gyógysz. Karlóca, Kocziák Puma, Jhreg C. 
Ratals örökösei Apafin, Brodski, Adamffy 
gyógysz. Pétervárad, Kujaschkovic Mitrovic, 
Hamis A. India, Hondl J. Puma, Wagner 
A. Dobrica, Peternek Ottó Ujszlankamen, 

Gebauer Emil gyógysz. Bács.

______HATÁRŐR

1806 szám. lg 13. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
lt)l3. évi rSggő. számú végzése következté­
ben Dr. Kubinyi Károly ügyvéd által képviselt 
Lőwy és tsa cég javára 3UÜU k. s jár. erejéig 
11113. évi október ho 13-án foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le-és felülfoglalt és 
3500 koronára becsült következő ingóságok 
u. m: egy benzin motor, cséplő szekrény, egy 

ló, egy disznó es 2 sertés nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság lgi3-ik évi V. i957. számú végzése foly­
tán 3000 kor. tőkekövetelés, ennek 1911. évi 
oki. hó 1. napjától járó (1% kamatai >/3»/0 
váltódij és eddig összesen .147 k. 66 fillérben

1913. november hó 13.

biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Ofutakon, Maczanav Mladcn és Nikola lakásán 
leendő megtartására 1913, évi november hó 
25-ik napjának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a vermi szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. i.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken. 1913. évi okt. hó g-én.

Horváth,
kir. végrehajtó bír.

koronáért 10 
drb. legújabb 
dupla lemez­
zel kitűnő

küld

hangszertelepe
Újvidék, 

Duna- utca 17.
Telefon: 370

1 ! Ochsena-leveskocka á 3 fii!. 1
fűszerezi és erősiti a bouillont, levest, mártást, gulyást stb
1 kocka egy tányérra elegendő igazán jóízű, tápláló marhahús- 
18V68 előállítására burgonyával és főzelékkel és husizzcl. ÖCllSßJlä 

mini húspótló tehátjó ebédül szolgál szeaélyeakint 3-6 fül. a

Egy kísérlet meggyőz. Ára skatulyákban á 48 kocka, darabja 3 fill 
bér- és vámmentesen mindenüvé Ausztria—Magyarországban! 
Fizetség vétel után. Nem tetsző mindenkor visszavétetik. Ismét- 
elárusitóknak skatulyákban á 900 kockával megfelelően olcsóbb 

Oclisena mindvégig tartós és szabad, védve.

11 Abioíts (Elba), ftlQHR és társa G. sít. b„ H.

Ne fogadjon el más lámpát, mint
„TWBreSBÄM“

fölirasu valódi drótlámpat

Hazai
gyártmány!

Hazai
gyártmány!

Porosz szén
és

p »rósz coax
elsőrendű minőség, ver­
senyképes árban kapható:

BAU EB GYULA <sé«gBiéll
Újvidék, tiszpenszka-utca 5- szám alatt.

Minden mennyiség 
házhoz szállittatik.

TELEFON 147. TELEFON 147.____________ _______ ____ __________
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I »Club“ cigaretta papír 1

Óvakodjunk utá Búzátoktól!

valódi csak az, melyen az itt látható védjegy van. 
Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

Óvakodjunk az utánzatoktól,

mert ezek minősége csekély értékű.

Á.v.A
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Nyomatott a „Gutenberg“ villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Újvidékem.


